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КІНЕТИКА ПОСТНАТАЛЬНИХ ЗМІН ВІДНОСНИХ ОБ’ЄМІВ 

ЕЛЕМЕНТІВ СТРОМАЛЬНОГО КОМПОНЕНТА МІОКАРДА  ЩУРІВ 

ВІСТАР 

 

Анотація. Проведені морфометричні дослідження кінетики вікових змін 

компонентів строми міокарда лівого шлуночку серця щурів  в інтервалі часу від 

народження до 45 діб.Результати дослідження дозволили ввстановити, що в 

інтервалі часу (н/р – 20) діб  після народження щурів, визначається 

різноспрямованість процесів збільшення ↔ зменшення відносних об’ємів  
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фібробластів та міжклітинної речовини у складі строми міокарда. Після 20 діб 

відбувається синхронізація поступового зменшення відносних об’ємів 

фібробластів та міжклітинної речовини у стромальному компоненті міокарда 

щурів. Найбільше значення відносного об’єму строми у міокарді визначається 

на 5-ту добу після народження щурів. 

Ключові слова: міокард, лівий шлуночок, строма, фібробласти, 

міжклітинна речовина. 

Вступ. Сучасні методи морфометрії та стереології дозволяють на основі 

результатів первинних вимірювань проведених на 2-D гістологічних та 

ультратонких препаратах (зрізах) отримувати широкий спектр інформації про 3-

D кількісні характеристики досліджуваних біологічних об'єктів [1,2]. В 

доступній науковій літературі практичновідсутні дані про кінетику 

постнатальних змін елементів стромального компоненту міокарда щурів Вістар. 

Відомо, що морфофункціональні та механічні властивості серця тварин і людини 

значною мірою визначаються станом стромального компонентаміокарда [3]. 

Домінуючий елемент строми - позаклітинний матрикс, щопросочує паренхіму 

серцевого м’яза і забезпечує доставку до кардіоміоцитів і фібробластів поживних 

речовин та кисню, що надходять із капілярів кровоносного мікроциркуляторного 

русла міокарда.Отже, функціональний стан строми міокарда тварин 

визначається гармонічною взаємодією функціональних властивостей  

фібробластів та міжклітинної речовини. 

Мета роботи. Методами електронної мікроскопії і морфометрії дослідити 

закономірності  кінетики вікових змін стромально-судинного компоненту 

міокарда щурів Вістар в інтервалі часу від новонароджені до  45-ї доби. У 

розрахунках, що проводили, за 100% прийнятий обсяг міокарда лівого шлуночку 

щурів різного хронологічного віку. 

Результати. На рис. 1 наведено графік АБВ кінетики зміни відносних об'ємів 

стромально-судинного компоненту(Vvсск, %) та паренхіматозного компоненту 

(Vvпар, %) міокардау процесі раннього постнатального розвитку щурів Вістар. 
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Графік Vvсск (АБВ) увігнутий вниз і розташований асиметрично відносно 

вертикальної штрихової лінії (10 діб). Графік  утворений двома гілками: 

низхідною АБ і висхідною БВ. Форма графіка (АБ) свідчить про те, що на протязі 

першої декади (10 діб) після народження щурів, у міокарді відбувається 

переважний розвиток стромально-судинного компоненту. Швидкість 

збільшення цифрових значень показника Vvсск перевищує швидкість об’ємного 

росту м’язового компоненту -  паренхіми міокарда.  Ордината точки Б визначає 

максимальне значення показника Vvсск=29,80% (≈30%) та одночасно мінімальне 

значення для показника Vvпар =70,20% (≈70%) на 10 добу після народження 

щурів. 

 
Рис. 1. Зміни відносних об'ємів стромально-судинного та паренхіматозного 

компонентів міокарда у процесі постнатального розвитку щурів Вістар. 

 

Отже, протягом перших 10 діб постнатального розвитку щурів, цифрові 

значення показника Vvсск збільшуються від 23%ун/р тварин до максимуму≈30%. 

Одночасно цифрові значення показника Vvпар зменшуються від 77,0% (н/р) до 

мінімуму, що дорівнює ≈70,0%.Після 10 діб  швидкість збільшення значеньVvпар 

міокарда перевищує аналогічний показник для стромально-судинного компонента. 

При t ≥ 10 діб,права висхідна гілка(БВ) графіка піднімається вгору і поступово 

наближається до горизонтальної штрихової лінії- асимптоти, ордината якої 

дорівнює для Vvсск = 20%, а для  Vvпар =80%. 

На рис. 2 наведено графік кінетики зміни відносного об'єму стромального 

компоненту (Vvст, %) міокарда у процесі постнатального онтогенезущурів Вістар. 

Графік Vvствигнутий вгору і розташован асиметрично відносно вертикальної 
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штрихової лінії (5 діб). Графік утворений двома гілками: висхідною АВ (н/р – 5 

діб) і низхідною ВС (5 – 45) діб. 

 

Рис. 2. Зміни відносного об'єму стромального компоненту міокарда у 

процесі раннього постнатального розвитку щурів Вістар. 

 

Форма графіка (АС) свідчить про те, що  протягом  перших 5 діб після 

народження щурів, у міокарді відбувається суттєве збільшення відносного об’єму 

строми міокарда від 14%(н/р) до максимального значення рівного18%(± 0,30%). 

Після 5 діб  відбувається поступове зменшення відносного об’єму стромального 

компонента міокарда від  18%  до 10%на 45-ту добу після народження 

щурів.Подані дані свідчать про те, що в інтервалі часу (н/р – 10) діб після 

народження щурів, відбуваються активні процеси збільшення кількості різних 

структурно-функціональних елементів, які входять до складу строми міокарда. 

До складу строми міокарда лівого шлуночку ссавців входить два 

компонента.  

1. Клітинний, який представлений на 95% фібробластами [4, 5], що 

знаходятьсяу різному морфофункціональному стані.  

2. Міжклітинна речовина, що  утворенаміжклітинним матриксом та великою 

кількістю колагенових і еластичних фібрил. Колагенові волокна є домінуючою 

фібрилярною структурою міжклітинної речовини міокарда ссавців.  Позаклітинний 

матрикс утворюють фібробласти, які синтезують і секретують у інтерстицій  білки 

колаген, еластин та глікопротеїни [5, 6]. 

Отже, вікові особливості кінетики відносного обсягу строми міокарда 

залежать від кількості і властивостей двох змінних структурно-функціональних 

величин: клітинного компоненту і міжклітинної речовини. 
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Нами проведено морфометричне дослідження вікових змін відносних 

об’ємів окремо стромальних фібробластів та міжклітинної речовини. 

На рис. 3 представлені графіки кінетики відносних об’ємівстромальних 

фібробластів Vvфб(1) і міжклітинної речовини Vvмр (2). 

Графік 1 (Vvфб) вигнутий вгору і розташован асиметрично відносно 

вертикальної штрихової лінії (10 діб). Графік утворений двома гілками: висхідною 

АВ  в інтервалі часу(н/р – 10 діб) і низхідною ВС (10 – 45) діб.Форма графіка 1 

свідчить про те, що на протязі перших 10 діб після народження щурів, у міокарді 

відбувається суттєве збільшення відносного об’єму стромальних фібробластів у 5 

раз, від 2,0% (н/р) до максимального значення рівного 10%(± 0,30%). 

 
Рис. 3. Зміни відносних об'ємів фібробластів (1) і міжклітинної речовини (2) 

строми міокардау процесі раннього постнатального розвитку щурів Вістар. 

 

Після 10 діб  відбувається поступове  зменшення відносного об’єму 

стромальних фібробластів від  10%  до 3,0% на 45-ту добу після народження щурів. 

Подані дані свідчать про те, що в інтервалі часу (5 – 15) діб після народження 

щурів, у стромі міокарда відбуваються активні процеси проліферації і, ймовірно, 

фізіологічної гіпертрофії інтерстиціальних і периваскулярних фібробластів. Після 

15 діб визначається прискорене зменшення відносного об’єму стромальних 

фібробластів. 

На рис. 3 представлений графік 2 кінетики вікового коливання відносного 

об’єму міжклітинної речовини в стромі міокарда щурів. Графік 2 має складну 

форму і практично симетрично розташований відносно вертикальної штрихової 

лінії, яка  має вікову координату 20 діб. Графік 2 утворений трьома гілками: 

низхідною А1В1 в інтервалі часу(н/р – 10 діб),висхідною В1С1в інтервалі часу(10 
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– 20 діб)і низхідною С1D1в інтервалі часу(20 – 45) діб. Форма графіка 2 свідчить 

про те, що на протязі перших10 діб після народження щурів, у стромі міокарда 

відбувається суттєве зменшення відносного об’ємуміжклітинної речовини від 

12,5% (н/р) до  7,0%.За нашими даними, це відбувається переважно в результаті 

зменшення в стромі міокарда вмісту кардіогелю [7]. Висхідна гілка В1С1 графіка 

2 свідчить про те, щов інтервалі часу(10 – 20 діб) відбувається зростання 

відносного об’єму міжклітинної речовинивід 7,0% до 9,0%. За нашими даними, 

це відбувається переважно в результаті збільшення вмісту міжклітинного 

матриксу та кількості колагенових і еластичних фібрил. Збільшення вмісту 

фібрилярного компоненту в стромі міокарда свідчить про зростання процесів 

біосинтезу  фібрилярних білків активно функціонуючими фібробластами. 

Низхідна гілка С1D1 графіка 2 свідчить про те, щов інтервалі часу (20 – 45 діб) 

відбувається поступове зменшення відносного об’єму міжклітинної речовинивід 

9,0% до 7,0%. За нашими даними, це відбувається переважно в результаті 

зменшення функціональної активності фібробластів та зниження процесів 

синтезу і екскреції у міжклітинний простір фібрилярних білків тамолекулярних 

компонентів  матриксу. 

Отримані дані морфометричного аналізу, дозволили визначити  окремо 

вклад міжклітинної речовини та фібробластів у кінетику вікових змін відносного 

об’єму строми міокарда в період раннього постнатального розвиткущурів Вістар. 

Незважаючи на те, що максимальні значення відносних об’ємів фібробластів і 

міжклітинної речовини припадають відповідно на 10 добу і 20 добу, максимальне 

значення показника Vvстр відбувається на 5-ту добу після народження щурів. Це 

обумовлено тим, що сума відносних об’ємів фібробластів і міжклітинної речовини 

в стромі міокарда максимальнана 5-ту добу після народження щуріві дорівнює 18% 

(відповідно фібробластів 10% + міжклітинної речовини 8%).  

1. В інтервалі часу (н/р – 10 діб), у міокарді щурів відбувається переважно 

розвиток стромально-судинного компонента, що призводить до  збільшення 

цифрових значень показника Vvсск. При t≥ 10 діб, значення Vvсск зменшуються і 

поступово стабілізуються на рівні 20 %  у щурів  віком 45 діб. 
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2. В інтервалі часу (н/р – 10 діб), у міокарді відбувається зменшення 

відносного об’єму паренхіматозного компонента. При t≥ 10 діб, значення 

показника Vvпар збільшуються і поступово стабілізуються на рівні 80 %  міокарда 

щурів  віком 45 діб. 

3. В інтервалі часу (н\р – 5 діб) відносний об’єм стромального  компонента 

Vvст в міокарді щурів збільшується до максимума 18%, а потім поступово 

зменшується до мінімума і стабілізується на рівні 10% у щурів  віком 45 діб. 

5. В інтервалі часу (н\р – 20 діб) визначається зворотна залежність між 

цифровими значеннями морфометричних показників Vvфб та Vv мр. Зростання 

значень Vvфб↑ одночасно супроводжується зменшенням значень Vvмр↓і, навпаки. 

При t ≥ 20 діб, відбувається одночасне поступове зменшення цифрових значень 

показників Vv фб,  Vvмр та їх стабілізація відповідно на рівні 3% та 7% у щурів  

віком 45 діб. 
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